

# HERALDO DE BALEARES

DIARIO INDEPENDIENTE

Tres ediciones diarias

Salón: Calle de la Constitución  
TELEFONO NUM. 200

PALMA, SÁBADO, 4 ABRIL DE 1896

Redacción y Adm.: Hospital, 3  
TELEFONO NUM. 190

Año III.—Núm. 640

NÚMERO SUELTO  
0'05 cts.

Apartado de Correos  
Número 10

Suscripciones:  
El pago será  
adelantado

España, pesetas. . . 1'25  
Ultramar . . . . . 2'50  
Extranjero . . . . . 2'25

ANUNCIOS Y SUSCRIPCIONES  
Al Administrador, Corresponsales y en  
las principales Agencias.

NUMERO ATRASADO  
0'10 cts.

## EN HONOR DE WEYLER

Largos telegramas nos envió nuestro corresponsal Sr. Rodrigo dándonos cuenta del patriótico acto de adhesión realizado cerca del ilustre general Weyler por todas las representaciones cubanas.

Tiene doble valor este entusiasta mensaje de protesta porque lejos de la patria, en país no conocido, donde las pasiones políticas todo lo emponzoñan, lograr con espontaneidad lo que el general Weyler ha conseguido supone gran confianza en el pueblo y mucha seguridad en el acierto del general.

No pretenderá quien pretenda discutir á Weyler saber más que los cubanos de lo que en Cuba sucede; este patriótico y entusiasta Mensaje es bastante anterior á las discusiones tristemente célebres del Ayuntamiento de Palma, provocadas en mal hora, por el partido liberal.

Veán nuestros lectores lo que dice la verdadera representación de Cuba respecto del ilustre hijo de Mallorca en el Mensaje que copiamos á continuación:

«Excmo. Sr.:

Profunda indignación han causado en los habitantes de esta isla, sin distinción de procedencia ni de partidos, los acuerdos del Senado y de la Cámara de representantes de los Estados Unidos del Norte de América, reconociendo ú otorgando, con menosprecio del derecho de gentes á que someten sus resoluciones todos los pueblos cultos, la consideración de beligerantes á hordas indisciplinadas compuestas de aventureros de todas las razas, de extranjeros y bandidos, y de ilusos é insensatos, que no pueden, sin mengua de los mismos separatistas cubanos, representar al pueblo de Cuba, el cual, en todo lo que tiene de inteligente, civilizado, trabajador y rico, protesta y condena una insurrección poderosa únicamente para ahogar ciudadanos pacíficos, incendiar campos y asolar poblados indefensos.

Los que suscriben quieren en estos momentos hacerlo constar así ante V. E., dignísimo representante de esta Patria española, inicuamente calumniada, así como V. E. en aquel Congreso, que sin duda no encontró mejores argumentos para un acuerdo en que con tanta injusticia se trata á la nación á la cual debe el continente americano los gozos de la civilización, y la isla de Cuba el estado de progreso, libertad y riqueza que la han hecho envidiable en el mundo.

Reiteramos á V. E. nuestra adhesión incondicional para mantener enhiesta en Cuba la bandera española, por cuya conservación estamos dispuestos á sacrificar nuestras fortunas y nuestra existencia.

Habana, Marzo 4 de 1893.

Excmo. Señor:

Por el Casino Español, Francisco de los Santos Guzmán.—Por la Cámara de Comercio, Antonio Quesada.—Por la Liga de Comerciantes, Laureano Rodríguez.—Por el partido reformista, Prudencio Rabell.—Por la Lonja de Viveres, Marcellino González.—Por la Asociación de dependientes, Segundo García Tuñón.—Por la Unión de Fabricantes de Tabacos, Manuel Valle.—Por el partido Unión Constitucional, el marques de Pi-

nar del Río.—Por el Centro Gallego, Florencio Vicente.—Por el Círculo de Hacendados, Adolfo Sánchez Arcilla.—Por el partido autonomista, J. M. Gálvez.—Manuel Calvo.—Por el Unión Club, el conde de la Reunión de Cuba.—Por el periódico *La Unión Constitucional*, Antonio Corzo.—Por el *Diario de la Marina*, Nicolás Rivero.—Por *El País*, Ricardo del Monte.—Por *La Lucha*, Antonio San Miguel.—Por Aires d'a miña Terra, J. Novo.—Por el Banco del Comercio, Ferrocarriles Unidos y Almacenes de Regla, Ramón Argüelles.—Sobrinos de Herrera.—Por la Empresa de Ferrocarriles entre Cienfuegos y Villaclara, J. M. Borges.—Menéndez y C.—Por el Centro Asturiano, Francisco F. Santa Eulalia.—Por el *Diario de la Familia*, José Curbelo.—Por la Sociedad de Escritores, Dr. A. Jover.—Por *El Comercio*, Ernesto Lecuona.—Por el *Avisador Comercial*, Juan López Seña.—Por el Centro de Detallistas, Francisco Busquet.—Por la Juventud Constitucional, Santiago Rodríguez Illera.—Por *La Discusión*, J. A. Coronado.—Por la Empresa del Ferrocarril de Caibarién, Peregrino García Mortínez.—Por la Empresa de los Ferrocarriles de Cárdenas y Júcaro, Isidoro Cano.—Por la Empresa de Ferrocarriles de Sagua, Ezequiel García.—Por la Empresa del Ferrocarril Urbano, Manuel Saavedra.

La Junta de gobierno de la Real Sociedad Económica de Amigos del País hace constar su conformidad con el patriótico fin de este manifiesto, reservándose dirigirse por sí misma á la superior autoridad en la forma que permitan sus estatutos.—Por la Junta de gobierno.—El presidente, P. S., Rafael Montoro.

## EFEMÉRIDE



4 de Abril de 1284

Muere el rey D. Alfonso X el «Sábido»

Grande nombradía alcanzó el décimo de los Alfonso X á quien la historia apellida el «sábido»: en realidad dió extraordinarias muestras de su vasta ilustración en las diversas obras de ciencia astronómica, de literatura y de jurisprudencia que emprendió siendo la más famosa el «Codigo de las siete partidas», que aún hoy rige en multitud de casos.

No fué menos nombrado por las desdichas que amargaron con vida, principalmente en sus últimos años, cuando su hijo E. Sancho se rebeló contra él para asegurar la corona que en realidad no le pertenecía.

Como era tan dado á la astrología, algunos historiadores han dicho de él que por mirar mucho á las estrellas no vio claro lo que en la tierra pasaba. Es indiscutible que Alfonso X mereció ocupar un sitio entre los grandes hombres de su época; aventurado fuesen á afirmar que lo mereció igualmente entre los grandes reyes. Murió este príncipe en 4 de Abril de 1284.

## LA PRENSA Y FUENMAYOR

Nuestro corresponsal en Madrid Sr. Rodrigo nos adelantó las siguientes apreciaciones de *La Correspondencia de España* en las que se pide la patria recompense á los huérfanos del que fué nuestro compañero y nuestro amigo del alma.

El veterano órgano escribe:

«Entre tantos episodios dramáticos como suceden en todas las guerras, difícilmente podrá imaginarse ninguno más interesante que el desgraciado combate que tuvo lugar en el ingenio Rosa, entre distintas columnas de las fuerzas leales, que tomándose mutuamente por enemigos, lucharon con gran valor, hasta el momento en que, conocido el error por uno de los jefes, se lanza heroicamente en medio de los combatientes y al cumplir tan penoso como sagrado deber, cae mortalmente herido.

Tal ha sido el caso del heroico jefe del batallón de las Navas, D. Manuel de Fuenmayor, que tan brillante carrera llevaba, que tanto se distinguió en la guerra civil y en la pasaba de Cuba, y que ahora marchó voluntariamente á la campaña, confiando en un porvenir brillante y encontrando gloriosa muerte.

Nada puede hacerse, como no sea honrar su memoria, por tan heroico soldado; pero cuando se tiene en cuenta que tenía esposa y siete hijos y se comprende cuantos otros se verán en situaciones análogas, la patria no debe limitarse á sembrar de laureles una tumba, sino tender una mano generosa á los que quedan.

Estamos seguros de que dentro de las leyes hay medios de hacer menos amarga la situación de la viuda y de los huérfanos de tan distinguido militar, y como el respetable Sr. Azcárraga habrá fijado su atención en el asunto, el mismo señor ministro de la Guerra tendrá las necesarias iniciativas para atender en estos casos excepcionales á las familias de los soldados heroicos de la patria, sin perjuicio de aguardar la reunión próxima de las Cortes para todos los hechos análogos, si la legislación actual fuese deficiente.»

Por su parte el «Heraldo de Madrid» dice:

*Hemos sabido hoy que el teniente coronel don Manuel Fuenmayor, jefe del batallón cazadores de las Navas, el cual perdió la vida en el empeñado combate que dos columnas nuestras sostuvieron pocos días hace, ha dejado en Palma de Mallorca numerosa familia.*

*Desde que los periódicos publicaron la terrible noticia, lloran la pérdida de aquel heroico soldado su esposa y sus siete hijos, dos de ellos varones, en tierna edad todos.*

*No contaban con más recurso que la espada de su padre. Hoy les amenaza la miseria, si el espíritu de confraternidad del ejército y la atención de los poderes públicos no buscan remedio para tan inmensa desventura.*

*Al Gobierno, al señor ministro de la Guerra nos dirigimos: busquen el modo que los hijos del infortunado Fuenmayor no tengan que apelar á la generosidad de las ulmas piadosas, pues no pedimos un acto de misericordia, sino que excitemos á que la patria pague una deuda sagrada.*

Excusamos decir que nos sumamos á las escitaciones de la prensa madrileña.

La opinión pública vería con gusto que la prensa de Palma y la guarnición, hiciera causa común con los diarios de la corte para que pague la patria lo que el «Heraldo de Madrid» con mucha razón llama una *deuda sagrada*.

## EL ARTICULO DEL Sr. CASTELAR

De los interesantes y patrióticos artículos que el Sr. Castelar publica en *El Globo*, de Madrid, acerca del conflicto pendiente entre España y los Estados Unidos, tomamos estos párrafos que tienen verdadera actualidad:

«El pueblo español sabe las dificultades que trae á la población peninsular el suelo cubano su convivencia con razas negras de una difícil sujeción al espíritu moderno, y quiere que los puestos allí por su desgracia en convivencia con los negros, tengan, dentro de la propia libertad, medio de superarlas y de ir preparando aquellos infelices á la vida y á la plenitud del derecho. Y todo esto exige una evolución serena, y todo esto se malograria con el triunfo de una revolución insensata y con el estallido de una guerra internacional.

«Ninguna guerra con España quiero, dijo Bismarck, cuando el conflicto de las Carolinas. ¿Y quiere ser Cleveland más guerrero y más conquistador que Bismarck? Este, con todas sus arrogancias, y en medio de todos sus triunfos retrocedió de una premeditada y terrible agresión declarando que se sometería de grado á un poder moral y religioso, tan extraño á su raza como propicio á la nuestra, el poder de la Roma católica.

Pues así como Bismarck, en tal momento, consiguió el primero y mayor de sus triunfos, el triunfo sobre sí mismo, intente Cleveland una resolución humana completamente análoga con aquella resolución heroica; y atendiendo á los clamores de la prensa europea, sométase á la voz de Dios en el mundo, sometase al fallo de la conciencia universal, que decreta la continuación de Gobierno de nuestra España sobre Cuba, por España descubierta y civilizada, en paz y en libertad.»

«Así había el ilustre patriota, cuyo nombre con tanto respeto se saluda en los Estados Unidos.

«Dado este segundo caso, cuya posibilidad no creo, en vez de ver la región cubana cada día más unida con la nación española, por su parte, cada día más amiga de los americanos, veríamos, á los horrores de un rompimiento en armas, la industria maltrecha, el trabajo suspendido, las huelgas de los trabajadores hambrientos sobre las plazas públicas ardiendo, la epidemia en los aires, la piratería en los mares, el retroceso de las relaciones humanas y el desorden de los cambios mercantiles, bombardeo de ciudades, saqueos de fábricas una espesa nube de plagas y un monton de cadáveres despidiendo miasmas de odio entre dos generaciones heredarían, condenadas al combate de las especies inferiores en un descenso hacia la vida puramente animal como en tiempo de los caníbales tiempos que cerraron los descubridores hispanos y los peregrinos sajones cuando las carabelas nuestras llevaron al Nuevo Mundo la civilización juntamente con el cristianismo, y las carabelas británicas el derecho humano juntamente con la República liberal.

No usar cristales artificiales porque queman y debilitan la vista; los de *Roca* la conservan y mejoran.

Veán los anteojos de *Roca Precisión* que expende Mr. Dubosc, óptico en la exposición de los *Diamantes Americanos* situada en la Plaza del Mercado; dichos nuevos cristales han sido reconocidos por los mejores Doctores y Oculistas de Madrid, como que son los que más conservan la vista, por tener su foco visual en toda la superficie del cristal. Damos estos datos con gusto para que nuestros lectores no echen á perder sus vistas y puedan adquirir buenos anteojos, mientras dicho establecimiento permanezca en ésta.

## XIII

### MARAT EN LOS PASILLOS

Marat, como había anunciado á Simona Eyraud, asistió á la Convención al día siguiente de la conferencia de la Calle del Pavo Real.

Había en la Convención un marqués maratista, Luis Montaut, el que después ofreció á la Convención un reloj decimal coronado del busto de Marat.

En el momento de entrar este último, Chabot acababa de acercarse á Montaut.

—¡Hola ex!...—le dijo.

—¿Porqué me llamas ex?...

—Porque lo eres.

—¿Yo?

—¿No has sido marqués?

—Nunca.

—¡Bah!

—Te digo que nunca; mi padre era soldado y mi abuelo tejedor.

—¿Que nos cuentas, Montaut?

—Yo no mellamo, Montaut.

líneas, escritas de puño de Momoro, y que eran probablemente la respuesta á una pregunta hecha por Marat.

«No se puede hacer nada contra la omnipotencia de los comisarios delegados de la Comisión de Salvación pública, por más que Genissieux haya dicho en la sesión del 6 de Mayo: *Cada comisario es más que un rey*, sus frases no han producido ningún efecto. Tienen poder de vida ó muerte. Massade de Angers, Trullard en Saint Amánd, Nyon cerca del general Mace, Parrein en el ejército de Sables, Millier en el de Niort, son omnipotentes.

El club de los Jacobinos ha llegado hasta nombrar á Parrein brigadier; las circunstancias todo lo permiten, y un delegado de la Comisión de Salvación pública tiene en jaque á un general en jefe.»

Marat acabó de arrugar el papel, lo metió en el bolsillo y se acercó lentamente á Montaut y Chabot, que continuaban hablando y no le habían visto entrar.

Chabot decía:

—Maribon ó Montaut, escucha: ven-

tillería para socorrer á Nantes; Redon estaba amenazada por los campesinos; Paimboenf se hallaba atacada; una escuadra cruzaba á la altura de Maindril para evitar los desembarcos; toda la orilla izquierda del Loira, desde Ingrande hasta Maure, estaba erizada de baterías realistas; tres mil campesinos se habían apoderado de Pornic al grito de: *Vivan los ingleses!* Una carta de Santerre á la Convención, que leyó Barere, terminaba con estas palabras:

«Siete mil campesinos han atacado á Vannes; les hemos rechazado, y han dejado en nuestro poder cuatro cañones.

—¿Y cuántos prisioneros? interrumpió una voz.

Barere continuó:

—Posdata de la carta: «No hemos hecho prisioneros, porque ya no los hacemos.» (1)

Marat continuaba inmóvil, sin escuchar; parecía absorto en sus reflexiones.

Tenía en la mano y arrugaba entre los dedos un papel, en el cual quien lo hubiese desdoblado habría podido leer estas

(1) Monitor, Tomo XIX pág. 81.

—¿Pues como te llamas?

—Me llamo Maribón.

—En el último resultado lo mismo me dá,—dijo Chabot.

Y añadió entre dientes:

—Hay puja para saber quién será menos marqués.

Marat se había detenido en el corredor de la izquierda y miraba á Montaut y á Chabot.

Siempre que Marat entraba se levantaban rumores, pero lejos de él. A su alrededor todos guardaban silencio. Marat no hacía caso de esta circunstancia; desdeñaba, según decía, «los graznidos del Pantano».

En la penumbra de los bancos obscuros más inferiores, Coupé del Oise, Prunelle, Villars, obispo que después fué individuo de la Academia Francesa, Bouteville, Petit, Plaichard, Bonet, Thibaudreau, Valdruche, se le mostraban con el dedo, diciendo:

—¡Calla, ahí está Marat!

—¿Pues no está enfermo?

—Sí, pues que viene de bata.

—¡De bata!

## LAS BALEARES Y SUS INTERESES

Muchos son los elementos que entran á formar parte de la administración de los pueblos conceptos que influyen de modo poderoso al bien de los ciudadanos; pero si de antiguo se pedía á voz en grito la paz, la tranquilidad y el apoyo á que siempre ha tenido derecho el contribuyente como uno de tantos que coadyuvan á levantar las cargas del Municipio, provincia y nación, esferas en que se desenvuelve, no puede negarse que en los momentos actuales, en que la Nación sostiene una guerra allende los mares que pone á prueba una vez más lo que vale nuestra querida patria mucha veces vencida, pero nunca humillada; en que el capital retraído de la circulación priva al comercio y á la industria de tan preciado elemento; en que la anomalía de las circunstancias ora por los disturbios intestinos, yá por la falta de mercados para nuestros productos... no puede negarse, repetimos, que se ha iniciado una crisis en el orden social que obliga á pensar en los medios de contrarrestarla, siquiera sea para evitar mayores males que los sufridos y para que el pauperismo no tome mayores vuelos.

Si los males que nos afligen se extienden por todos los ámbitos de la nación, claro está que con tanto sentimiento hemos de ver un horizonte poco halagüeño por lo que respecta á este archipiélago balear, digno, como las provincias hermanas de la Península, de mejor suerte.

Claro está que cada región ó provincia sea por su situación geográfica, bien por el genero de producciones, vías de comunicación, población, necesidades y otras mil causas, constituye por sí un núcleo, dentro de la nacionalidad que los comprende á todos; y si la Administración Central ha de ejercer la tutela en todo el territorio, preciso es también que cada departamento de por sí estudie sus males y, en forma adecuada, demande la protección del Centro cuando las fuerzas individuales, por decirlo así, sean insuficientes á contrarrestarlas.

Atendidas, pues, estas razones y vista las necesidades de despertar del letargo en que yace nuestra provincia, será falta á uno de los deberes más rudimentarios de nuestra sagrada misión si no interpretáramos los sentimientos de todos aquellos que representan las diversas manifestaciones de la riqueza, emprendiendo, como nos proponemos, una campaña enérgica y activa, escitando á unos para que nos ilustren y haciendo comprender á otros que no basta poseer el título de socio de ciertas entidades para llenar la misión que les está confiada, demandando á las autoridades locales lo que á ellas corresponde y pedir, por último, á nuestros representantes su valioso apoyo moral y personal para secundar los nobles fines que nos proponemos.

A este propósito estamos reuniendo los datos precisos para crear una sección especial en este periódico, esperando será del agrado de nuestros lectores con cuya confianza nos honran y favorecen.

BERNARDO CANO.

## EL VIERNES SANTO

En la Catedral

Las anchurosas naves de nuestra grandiosa Catedral gótica, no eran capaces de contener al numeroso público que silencioso y recogido iba allí á meditar los Dolores de María, cuando estaba al pie de la Cruz.

A las cuatro de la tarde ocupó el P. Restituto del Valle, la Cátedra del Espíritu Santo y con frase eocuente trató de la soledad de María, viendo morir á su hijo Jesús, de los dolores que affigieron su corazón, durante aquellas horas que duró la agonía del Hijo de Dios, y el elocuente agustino, tuvo períodos brillantes, momentos de felicísima inspiración; sobre todo, cuando recordando las palabras de Jesús, «Madre he aquí á tu hijo» nos dijo, que María tuvo que aceptar por hijos de su corazón aquellos mismos que poco antes con sus escarnios burlábanse de Jesús, cuando aún no estaban secos el laurel y la palma, con que le saludaron cuando el Domingo de Ramos entró triunfante en Jerusalem, aquellos judíos y fariseos que poco antes encontró en la

calle de la amargura y la separaron lejos de sí, como se separa un trapo sucio que se encuentra en medio del arroyo.

La oración sagrada del P. Restituto fué un modelo de oratoria, que cautivó al público que por espacio de media hora estuvo pendiente de los labios del sabio Agustino, que pronto terminará sus tareas, dejando en los que le han oído un grato recuerdo.

Después y mientras se procedía al Descendimiento de Cristo en la Cruz, la capilla de música interpretó los motetes *Rogavit Pilatos*, de Torres con acompañamiento de armonium.

Y terminó la función del Viernes Santo, con la procesión del entierro, á la que asistieron el Cabildo Catedral presidido por el Excelentísimo é Ilmo. Obispo, representantes de la nobleza y el Ayuntamiento presididos por el alcalde.

Palma dió ayer una prueba más, desus sentimientos católicos, de su fé jamás desmentida y de su veneración por los recuerdos de Semana Santa.

### En San Nicolás

Poco después de terminada en la Catedral la función religiosa, comenzaba en S. Nicolás, la meditación de la Soledad de María.

Una orquesta magistralmente dirigida, interpretó trozos de música religiosa y distinguidos aficionados cantaren versículos del Stabat.

El público que devoto y recogido consideraba las angustias y dolores de la madre de Dios fué muy numeroso.

### En el Socorro

Al trasladarnos desde la Catedral á la iglesia del Socorro, encontramos á este templo completamente lleno.

El altar estaba adornado con mucha sencillez, una gran escalinata, teniendo en su cúspide una gran cruz de la cual pendía los divinos lienzos del descendimiento.

El testero del templo estaba cubierto con un gran cortinon negro.

Ocupó el púlpito, el director del Colegio de los padres Agustinos, F. Honorato del Val, el cual pronunció una brillante oración ensalzando los dolores de Nuestra Santa Madre, al ver morir en la Cruz el Divino Redentor.

Terminado que hubo el sermón cantáronse estrofas del *Stabat Mater* de Rossini, por varios distinguidos aficionados.

Luego se hizo una brillante procesión en la que iban los alumnos de dicho colegio, gran número de caballeros que habian sido invitados, una imágen de S. Juan Evangelista y otra sagrada imágen de nuestro divino Redentor.

Terminó el acto con el entierro de esta Santa imágen.

## PALMA

En conceptos altamente satisfactorios ocupase la Revista Universal, de la conocida fábrica de papel de D. José Vilaseca y Domenech del que es representante en Palma D. Juan Guasp y Reinés.

Dice que la casa Vilaseca es la única en Europa que tiene en sus talleres máquinas suficientes para producir en un día la elevada cifra de 3,000 kilos de papel de hilo.

De tal modo está hoy arreglada esta casa que puede proveer en breve espacio de tiempo cualquiera que sea la importancia del pedido.

Fabrica perfectamente desde el difícil papel para billetes de Banco, láminas para acciones y obligaciones, cédulas, etc., hasta el papel para estrasilas.

Felicitados á D. José Vilaseca que tras largas esfuerzos ha conseguido montar un establecimiento que con ventaja puede competir con las mejores del extranjero.

### VIDA RELIGIOSA

#### Santos de hoy

San Isidoro, arzobispo de Sevilla,

#### Santos de mañana

Pascua de Resurrección; san Vicente Ferrer, confesor y santa Emilia.

#### Cultos para mañana

Empezará en san Jaime el jubileo de Cuarenta Horas dedicado á la Resurrección de Nuestro Señor Jesucristo.

## HISTERISMO FUSIONISTA

Unas veces espantando á gritos el miedo como el enaño de la venta, otras veces amenazando con que no se disolverían las Cortes, otras hablando misteriosamente de cartas recibidas por el gobernador para que no tome *estas ó aquellas* determinaciones van entreteniendo los ocios de la oposición los fusionistas.

Al fin y al cabo tal proceder es un sistema de hacer política y á él no nos oponemos.

Cada cual es muy dueño de ponerse en ridiculo.

La última alharaca que desbocó toda la sangre liberal y encabrió el sistema nervioso del grupito de *La Peña*, ha sido un telegrama de Maura.

«Qué corretear desde el día 2!

Doce carruajes, ni uno más ni uno menos, salieron el jueves santo, turbando la paz del día, en dirección á los cuatro puntos cardinales para comunicar la grata nueva á los concejales procesados en méritos de faltas ó delitos que pudieran haber cometido, á juicio de los jueces, que volverían á sus puestos por encima de todo, pesara á quien pesara.

Maura, el jurisconsulto notabilísimo lo habia telegrafiado.

«¿Qué mortal se atreve á discutir lo que Maura confía á los hijos bajo su firma?

Nadie más que *La Gaceta* esa *Gaceta*, tan zarrandeada, que ha llegado hoy á manos de los que ayer gallegaban para caer sobre ellos como jarro de agua fría.

He aquí, sin añadir ni quitar una sílaba lo que dice *La Gaceta* del día 2.

### Junta central del censo electoral

Enterada la Junta Central del Censo electoral de diferentes consultas que se le han dirigido acerca de si los Alcaldes y Concejales suspensos gubernativamente de sus cargos y no procesados, los que han sido procesados, pero cuyas causas han sido sobreesidas, aquellos contra quienes haya recaído auto de procesamiento que no sea firme por haberse admitido la apelación, y aquellos otros en que por haberse suscitado competencia, ha sido ésta resuelta á favor de la Administración, pueden volver al ejercicio de sus cargos diez días antes de las elecciones y presidir las Mesas electorales; en sesión de hoy, á la que han concurrido bajo mi presidencia los Excelentísimos Sres. D. Praxedes Mateo Sagasta, don Alejandro Pidal y Mon, D. Francisco de Cárdenas, don Rafael Cervera, D. Francisco Silvela, D. Victor Balaguer, D. Gaspar Núñez de Arce, Marqués de Sardenal, D. Fernando de León y Castillo, D. Manuel de Eguillor Marqués de Tevega y Marqués de San Carlos, ha adoptado los siguientes acuerdos:

1. Que la reposición en sus cargos de los Alcaldes y Concejales suspensos y no procesados, diez días antes del señalado para las elecciones, es un precepto explícito y terminante de la ley Electoral, y por consiguiente, tan pronto como los Alcaldes y Concejales suspensos y no procesados se presenten dentro del plazo marcado en la ley á tomar posesion de sus cargos, debe darsela por los interinos, so pena de incurrir en la sancion que la misma ley establece.

2. Que, en opinion de la Junta, así los Alcaldes y Concejales que han sido procesados, pero cuyas causas han sido sobreesidas, como aquellos contra quienes se haya dictado auto de procesamiento que no sea firme por haber sido admitida la apelación, y aquellos otros que estando también procesados, por haberse entablado competencia, ha sido resuelta ésta á favor de la Administración, deben volver al ejercicio de sus cargos diez días antes de las elecciones, como los suspensos gubernativamente y no procesados, á que se refiere el artículo 36 de la ley Electoral.

3. Que estos acuerdos se publiquen en la *Gaceta de Madrid* y se comuniquen al Gobierno de S. M. Palacio del Congreso 1.º de Abril de 1893.—El Presidente, *El Marqués de la Vega de Armijo*.

La Junta opina y su opinión se inserta en *La Gaceta* como la muestra se inserta en el *HERALDO*.

El Gobierno en virtud de su opinión respeta bilísima hasta el momento que estas líneas escribimos, nada dijo y seguirán por tanto lejos de la cesa de la villa aquellos *monterillas*, secuaces de *La Peña* que solo desean volver á los consejos municipales para poner de nuevo en la picota la ley y entronizar el capricho de los de *La Peña*.

A que pues los desplantes de ayer, cuando se diete si se dicta, un fallo absolutorio, que de seamos de veras, porque la gloria de pavonearse dejamos íntegra al *Liberal Palmesano*.

¿Que ha logrado *El Liberal* con sus alardes de ayer? Nada más que el ridiculo de hoy.

El optimismo ha de tener sus límites y hay que saber compromirse si no se quiere dar de bruces.

No queremos acentuar las tintas del cuadro que desde ayer ofrece el partido fusionista. Tan amilanado anda, tan atalondrado que hasta ni interpretar sabe los telegramas de su Jefe *madriñero* en vistas al *Sardinero* ó sobrado malioso los interpeta.

## CHACHARA

Con intención piadosa y aprovechando el día de ayer, día de perdón para los católicos, escribe *El Liberal* un *manifiesto electoral* titulado *A la cárcel*.

Ciego por la cólera llega *El Liberal* á decir que para los delitos electorales no hay gracia de indulto.

Em...baucador.

*El Liberal* que tantas veces gratuitamente dudó de nuestros despachos telegráficos llegando á convencer ante la evidencia de nuestra buena fé le retamos á que exponga en la puerta de *La Peña* el despacho que atribuye al Sr. Maura y al que hace decir ó que pueda interponerse hablando de la Junta del Censo.

Ya verán Vd, como el colega se queda el telegrama en el bolsillo.

*El Liberal* teme por la suerte de los que le derrotaron en San Magin.

Y luego los conservadores no le agradecerán, tanto interés.

¡Ingratos!

De *El Liberal Palmesano*: «No gustamos de seguir las corrientes modernistas de otros periódicos que llenan hoy sus columnas de artículos lacrimosos, recordando con hipocritia y compungido acento la escena sublime que conmemora la iglesia en sus altares.

Por eso y no publicamos en nuestra sección local dibujos patéticos que representen los conmovedores episodios de las amarguras que paso Cristo por causa de los fariseos de su época.»

Por eso, y por que cuesta mucho dinero. Hablemos claros.

### NOTICIAS MILITARES

*Traslados*.—Por Real orden de 23 del pasado mes S. M. el Rey y en su nombre la Reina Regente ha tenido á bien aprobar la variación de destino al Teniente Coronel de carabineros D. Cesariano Cebrian Comas de la Comandancia de Baleares á la Dirección general del Cuerpo.

Por Real Orden de 24 del mismo mes se aprueba también la variación de destino al Teniente Coronel don José Díaz Capilla el cual de la comandancia de Estepona en que servia pasa á la de Mallorca.

*Retiro*.—En virtud de Real orden comunicada por el Ministerio de la Guerra, se ha concedido á D. Fulgencio Coll y Tord, coronel de Ingenieros el haber mensual de sesenta y dos pesetas cincuenta céntimos en concepto de retiro definitivo.

*Premio*.—Se ha concedido premio de constancia con abono desde el 13 de Marzo pasado á los individuos del cuerpo de carabineros cuyos nombres damos á continuación:

D. Eladio Giró Morales, Cabo 1.º, D. Gabtiel Ferrer Alcover, Carabnero, 1 pta., D. Juan Ferran Verger, id., 1 D. Leandro Foros Silva, id., 1 pta., D. Hipólito Casilló Gimenez, id., 1 pta., C. Pedro Acla Martínez, id., 1 pta., D. Manuel Cortés Rodríguez, id., 2 50 Ptas., D. Antonio Gomila Crespi, id., 5 ptas., D. Vicente Guillen Llado, id., 5 ptas., D. Manuel Rodríguez Gallego, 22 50 ptas., don Manuel Perez Fuentes, 22 50.

BICICLETAS **OURAGAN** Plaza de Cort n.º 2 de la acreditada marca

—¡Pardiez! Sí.  
—Ese hombre todo se lo permite.  
—¿Y se atreve á venir así á la Convención?  
—Habiendo venido un día cubierta la cabeza de laureles bien puede venir otro día de bata.  
—Cara de cobre y dientes de verde gris.  
—Su bata parece nueva.  
—¿De qué es?  
—De reps.  
—Rayada.  
—Mirad los forros.  
—Son de piel.  
—De tigre.  
—No, de armiño.  
—Falsificado.  
—¿Y trae medias!  
—Es extraño.  
—Y zapatos con hebillas.  
—¿De plata!  
—No se lo perdonarán los zuecos de Cambouras.  
En otros bancos se hacía gala de no reparar en Marat y se hablaba de otra cosa. Santhonax se acercaba á Dussaulx:

—¿Sabéis la noticia, Dussaulx?  
—¿Qué hay?  
—El exconde de Brienne...  
—¿El que estaba en la Force con el exduque de Villeroy?  
—Sí.  
—A los dos los he conocido: ¿y qué ha pasado?  
Tenían tanto miedo, que saludaban á los gorros colorados de todos los carceleros, y un día se negaron á jugar á los cientos, porque les ofrecieron una baraja con reyes y reinas.  
—¿Y bien?  
—Ayer los han guillotinado.  
—¿A los dos?  
—A los dos.  
—En suma; ¿cómo se han portado en la prison?  
—Han estado cobardes.  
—¿Y en el cadalso?  
—Intrépidos.  
Y Dussaulx lanzaba esta exclamación: Morir es mas fácil que vivir.  
Barere estaba leyendo un informe; tratabase de la Vendée. Novecientos hombres del Morbihan habian salido con ar-

go de la Comisión de Salvación pública.  
—¿Y qué hacen?  
—Han encomendado á un clérigo la vigilancia sobre un noble.  
—¡Ah!  
—Un noble como tú...  
—Yo no soy noble—dijo Montaut.  
—Bajo la guarda de un clérigo...  
—Como tú.  
—Yo no soy clérigo—dijo Chabot.  
—Concreta el hecho—repuso Montaut.  
—El hecho es el siguiente: Un cura llamado Cimourdain, ha sido nombrado delegado con plenos poderes cerca de un vizconde llamado Gauvain, que manda la columna expedicionaria del ejército de las Costas. Trátase de impedir al noble que nos haga alguna trampa, y al cura que nos haga alguna traición.  
—Es muy sencillo—respondió Montaut—no hay sino hacer que la muerte se mezcle en la aventura.  
—Para eso vengo yo—dijo Marat.  
Ambos levantaron la cabeza.  
—¡Hola, Marat! ¡Qué poco te dejas ver por las sesiones!

XII  
Tal era aquella Convención desmesurada; campo atrincherado del género humano, atacado por todas partes á la vez; fuegos nocturnos de un ejército de ideas sitiadas; inmenso vivac de talentos sobre una pendiente de abismo. Nada hay en la historia comparable con aquel grupo á la vez Senado y populacho, cónclave y plaza, areópago y plaza pública, tribunal y acusado.  
La Convención se plegó siempre á impulso del viento dominante; pero aquel viento salía de la boca del pueblo y era el soplo de Dios.  
Hoy, despues de transcurridos ochenta años, cada vez que al pensamiento de un hombre, cualquiera que sea, historiador y filósofo se presenta la Convención, ese hombre se detiene y medita: imposible no detenerse á contemplan esa gran procesion de sombras.



